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Kicsiny hitű miért kételkedtél ?

Az Űdvezítö kopogtatása.
Az emberi szív alkotója mindenkor hozzá férhet 

az ember szivéhez. Hiába zárkózunk el Isten elől. O 
megtalálja szivünk ajtaját és zörget azon. Hallatja 
velünk szavát. És kell, hogy az emberi szív megis
merje Istenét s megértse hozzája intézett beszédét.

Hogy a hitetlenekkel vitatkozzunk,' arra nem 
érünk rá. Mi halljuk Istenünk zörgetését, halljuk szó
zatát is és elegendő dolgunk van, hogy ezt az Ö 
szózatát megmagyarázzuk. Meg vagyunk győződve, 
hogy Isten, a minden emberi szívhez vezető útat is
meri és habár el is vannak zárva előtte az ajtók, 
mégis megnyithatja, a sziveket kopogtatásával és ha
bár holtak és hidegek irányában, felébresztheti és fel
elevenítheti Ő azokat szavával, úgy, hogy az ember 
magához térve kérdezi:

Ki kopog az ajtómon? Kinek hangja az, mely 
lelkemhez szól ?

Boldog vagy, ha utóvégre igy kérdezel; mert ez 
jele annak, hogy felébredtél, jele, hogy megnyíltak 
füleid, hogy szived többé nem kőből való.

Hogy kicsoda az, aki zörget, azt ő a zörgető 
maga megmondja néked János jelen. 1., 2. és 3. „Én 
vagyok az Alfa és az Omega; az első és az utolsó 

. a kezdet és a végezet, a ki vagyon és a ki vala és a 
ki eljövendő, az Isten fia, kinek szemei olyanok, mint 
a tűznek lángja: a szent és az igazságos, kinek ke
zében varinak Dávid kulcsai, a ki megnyithatja, mit 
senki be nem zárhat és bezárja, mit senki fel nem 
nyithat, az Ámen, a hiv és igaz bizonyság; az Isten 
teremtményének kezdete, ki kezében tartja a hét csil
lagokat és aranyos gyertyátartók közepette jár, kinek
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kezében van a kétélű kard, ki holt volt és megint 
feltámadt.”

Emberfia ! ne vesd meg ezt a fenséges zörgetöt I 
ne légy süket az ö szava iránt. Nézz körül és gon
dold meg, ki áll ajtód előtt, ki hív és már mióta hív. 
Óh, már oly régóta. Ö hív, mióta élsz, mióta füled és 
szived van. Hát mindig őrizze ő ajtódat, mindig csak 
ajtóőr és kopogtató legyen-e ? Meddig várjon még 
reád ?

De hát mivel kopogtat ő? Különféle módon 
próbálja meg, hogy bejuthasson szivedbe. Kopogta
tása, kiáltása ép oly sokféle, mint valamennyi műve 
és szava. Majd lelkének indításával kopogtat, majd 
szavának kalapácsával, majd fenyítéseinek és próbál- 
tatásainak vesszőjével és tujtásaival. Vérének szava, 
melyet érettünk ontott, utánunk kiált; a könyek, me
lyeket érettünk és miattunk hullatott, folytonosan 
szólitgatnak bennünket, mindig kopogtatnak, hogy a 
barátnak, ki annyira szeretett bennünket, nyissunk 
ajtót. Aggodalma — vérverejtéke az olajfák hegyén, 
mily szavak ezek! Keresztje és halála mily kalapács,’ 
melylyel szivünk ajtaján zörget. Ki állhat itt ellene? 
Az ó- és új szövetségben feljegyzett valamennyi sza
vak, mind megannyi kalapácsok is, mikkel az embe
rek sziveit megkopogtatja. A lelkiismeretnek hatalmas 
szava, szava ama benső megvesztegethetetlen bírónak, 
kinek sem király, sem koldus hallgatást nem , paran
csolhat, kinek ajkát semmi kéz el nem némithatja, — 
vájjon nem az Úr szava, a ki az ajtó előtt áll’ és 
némelykor oly erősen kopogtat, hogy remeg a szived. 
A szülők és tanítók oktatásai, intései és büntetései, 
a prédikációk, a könyvek, mi más lehetne mindez’ 
mint az Úrnak szava, ki ez által kopogtat ajtainkon 
Igen, még az ellenségek és barátok is gyakran esz
közök az Isten kezében, melyekkel nálunk bekopog
tat. Mind, akármi történik rajtad, szenvedések, Ínség, 
betegségek, örvendetes és szomorú, kellemes és kel
lemetlen dolgok, belső és külső tapasztalások, jótéte
mények és büntetések, szerencse vagy szerencsétlen- 
ség, mind az Úr küldöttei, az ő kezének kopogtatásai.

Miért volt szükséges a reformáció?
Ennek a kérdésnek a vizsgálata és megfontolása 

még ma is időszerű, sőt kötelesség. Mert noha ma
holnap négyszáz éve lesz a reformáció föllobbanásá- 
nak s azóta több mint 170 millióra növekedett a 
reformáció híveinek a száma, még ma is sokan van
nak olyanok, a kik vagy nincsenek tisztában vele, 
vagy tagadják annak jogosult, vagy szükséges voltát.

Katholikus álláspontról persze tagadják annak 
jogosultságát. A protestánsok pedig joggal hirdetik és 
védelmezik azt. A katholikusok nem ismerik el, mert 
a reformáció a legerősebb támadás volt, mely valaha 
katholikus egyházat érte.

Egészen addig az egyház hatalmas és egységes 
volt. Egységét a reformáció bontotta meg. Az egység 
megbontásával pedig csorbát ütött azon a rendkívüli 
nagy hatalmon, melyet addig az egyház a lelki és 
világi ügyekben gyakorolt, a mikor nem csak tagjai
nak hitét szabta meg és lelkiismeretét tartotta kezé
ben, hanem országok világi ügyeiben döntő szerepet 
vitt, királyokat, császárokat nevezett ki, vagy alázott 
meg a mint érdekei magukkal hozták. Gondoljunk 
IV. Henrik német császár bukására, vagy Róbert Ká- 
rolynak magyar királylyá választására.

A protestánsok pedig nem csak azért védelmezik 
a raformációt, mert ez tette lehetővé a régi egyházzal 
szemben a szabad egyház alakulását, hanem azért is 
mivel ha tudják bizonyítani, hogy a reformáció által 
kivívott lelkiismereti szabadság, szabad vizsgálódás 
szabad gondolkodás nemcsak a vallásos, az egyházi 
téren hozta meg áldásait, a melyekre oly régen töre
kedett a keresztyén világ, hanem a tudományban, 
allam! és polgári eleiben is uj korszakot jelöl és olyan 
ata lakulasokat hozott létre, melyek valláskülömbség 
nélkül azóta az emberiség közkincseivé váltak.

Sok nagy elme foglalkozott már ezeknek kimuta
tásával, s azoknak megismerése egyik legszebb és 
eghalasabb feladata lehet a tudományos foglalkozás

nak Az ilyen foglalkozás az emberiség értelmi és 
erkölcsi fejlődésének és haladásának is egyszersmind 
javara szolgai minél többet tud valaki arról, hogy 
mit köszönhet a világ a reformációnak, annál jobban 
meg fog győződni annak jogos helyes és szükséges 
voltáról. 6

Mivel pedig nincs mindenkinek alkalma, ideje/ 
es módja, hogy saját maga járjon végére mindezek- 
ne , hogy a sajat tanulása, ismerete és gondolkodása 
utján győzze meg magát is, másokat is a felől, hogy 
mennyiben volt szükséges a reformáció, induljunk 
vizsgalatara egy olyan vezetőnek a segítségével aki
ben megbízhatunk, akiről föltehetjük, hogy sokat 
larJUw’ S^at/ondolko^tt s ennél fogva sokat.is tud- 

atotf e kérdés felöl, a ki véleményét nyíltan kimon
dotta s a kit sem a haszonlesés, sem a félelem, sem 
más ok el nem tántorított az igazság kimondásától.

Ilyen vezetőnek tarthatjuk Kálvin Jánost.
Kaivinnak reformátori munkája közben szünet 

nélkül készén kellett lenni arra, hogy mindenkivel 
szemtan védem tudja magát és igazolni tudja a hit- 

a5, voltát, mert ezt minduntalan számon
kérték tőle is, mint a többi reformátortól. De egy al
kalom mégis tüzetesebb és kimerítőbb válasz megírá
sára sarkalta. Nevezetesen V. Károly német 
1544-re birodalmi gyűlést hivott össze Speyerbe és 
ezen a gyűlésen a hitújítás hívei a vallásos ügyének 
tárgyalását is kívánták. Szükséges volt tehát, hogy a 
vallasra és egyházra tartozó nézeteiket kellő világítás
ban a birodalmi gyűlés elé terjesszék. Ennek elkészi- 

császár
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tésével Kálvint bízták meg, a ki 1543-ban meg is irta 
„Az egyház reformálásának szükségességéről'1 szóló 
munkáját, melyet a reformáció vezető emberei el is 
fogadtak a végett, hogy a gyűlés elé terjesszék.

Ebből a munkából láthatólag három dolog volt 
főképen olyan, a miért a reformációnak meg kellett 
történni.

I.
Első ezek között a szentirás kéráése, a szent- 

írás magyarázatának és használatának módja. Tudva
levő, hogy a katholtkus egyházban a hitre, a csele
kedetekre, az üdvösségre nézve nemcsak a szentirás 
a kútfő,, hanem az egyházban kifejlett szájhagyomány 
is, a mely végre felül kerekedett a biblián és legfőbb 
forrásnak lett kihirdetve. A szentirást ennek az utasí
tása szerint magyarázták; végül pedig kivették a hivek 
kezéből és megtiltották annak olvasását. Ezért mondja 
Kálvin a reformátorok nevében, hogy „a keresztyén 
tudomány ama kútfejei, a melyekből a mi vallásunk 
igazsága, a melyekből Isten tiszta és törvényes tisz
telete, melyekből az emberiség üdvössége csörgedezik, 
majdnem végkép meg voltak semmisítve." (5. 1.)

„Mert miben áll a biblia szerint Isten helyes 
tisztelete? Abban, hogy Istent ismerjük el minden 
erény, igazság, szentség, bölcsesség, kegyesség egye
dül való forrásául, hogy mindent egyedül tőle vár
junk, mindent egyedül ő benne keressünk, mindent 
egyedül ő neki szenteljünk." Éhez járul aztán a ke
resztyénnek önmegalázása Isten előtt és engedelmes
ség ő iránta, úgy a mint az Jézusnak és az apos
toloknak a tanításaiból következik. És ebben a dolog
ban Isten és ember között nem lehet más közben
járó, csak egyedül Jézus Krisztus. Ember az Isten 
iránt való bizalmának, alázatának, hódolatának az 
imádság által adhat kifejezést. De ettől a tanítástól 
az egyház eltávozott. Egy időn túl nemcsak Istent 
kezdették imádni a tudatlanok, hanem Istennel vegye
sen az angyalokat, elhalt embereket is, a kiket tetszés 
szerint védőszentjöknek választottak. De nemcsak 
azok szellemét, emlékét imádták, hanem képeiket 
szobraikat is, melyeket tehát olyan tiszteletben részesí
tettek, a milyenben Istent akarták részesíteni, amilyen 
egyedül csak Istent illetheti meg. Az emberek meg
feledkeztek Krisztusról, az egyedüli közbenjáróról s 
a saját maguk által választott szentekhez járultak, 
hogy ezek által nyerjék meg Istentől, a mit óhajtottak. 
És ha „néha helyet adtak ebben Krisztusnak is, úgy 
eltűnt a tömegben, mint valami közpap. „S miért tör
tént ez? Bizonyára azért, mert a tömeg nem értette 
meg az Isteni kijelentés erejét, azt, hogy a kik Krisz
tus nevében imádkoznak Istenhez, azoknak kéréseik 
meghallgatásra találnak, de minden más imádkozás 
méltatlan Istenhez és Krisztushoz. Az egyház e dolog 
felől nem világosította fel a híveket, hanem elnézte, 
eltűrte, hogy bizonytalanságban téyelyegjenek, sőt 
elősegítette a tévelygést az által, hogy megengedte a 

szentek képeinek és szobrainak felállítását és imádá- 
sát. Ez pedig az evangéliumi keresztyé iség tanítása 
szerint nem egyéb bálványimádásnál, melyet az ó- és 
új testamentum egyformán kárhoztat és tilt.

A keresztyén hittudománynak Isten igaz tiszte
lete mellett egy másik fő ága az, a mely arra tanít 
meg bennünket, hogy üdvösségünket, hol és miképen 
keressük ?

Az üdvözülésre az evangéliumi és apostoli tanítás 
szerint első lépés annak megismerése és bevallása, 
hogy az ember születésénél fogva gyarló, a jóra is, a 
roszra is egyformán hajlandó, hogy csak magára 
hagyatva az isteni kinyilatkoztatás segélye és a szent
lélek ereje nélkül az idvességre el bem juthat. D» 
eljuthat úgy, ha hittel fordul Istenhez és bízik 
abban, hogy az ő végtelen szeretete és kegyelme ki
pótolja benne azt, a mi az ő gyengeségéből hiányzik 
az üdvösség elnyeréséhez. így tanította ezt Pál apos
tol, de ezzel szemben az egyház azt a tant hirdette, 
azt a gyakorlatot fejlesztette ki, hogy „jó cselekede
tekkel kell meg nyerni Isten kegyét, hogy jó cseleke
detekkel lehet megszerezni az örök életet, hogy vak
merő és gőgös dolog bizakodnunk az üdvösségben, 
ha jó cselekedeteink nem szólnak mellettünk, hogy 
jó cselekedeteink elégtételt képezhetnek Isten előtt, 
hogy a bünbánatot nem Istennek ingyen kegyelméből 
nyerjük, hogy a jó cselekedetek az örök üdvösségre 
érdemszerzők, de nem azért, mert Krisztus érdeméért 
ingyen beszámítja nekünk Isten a mi megigazolásunkra, 
hanem — saját érdemeinkért — hogy a bünbocsánat 
megnyerésére lehetnek az embernek elégtevő jó cse
lekedetei és ezeket csak pótolhatják, de nem helyette
síthetik a Krisztus és vértanuk érdemei. Bizonyos, 
hogy mielőtt Luther feltűnt, ez az istentelen vélemény 
az egész világot megigéztel! A reformációnak tehát 
az volt a feladata, az volt a czélja, hogy kimutassa, 
mennyire eltér ez a tan az evangélium és az apos
tolok tanításától; hogy tehát az embereket arra vissza 
vezessék, szükséges volt őket a téves út felől felvilá
gosítani és épen ezt tették meg a reformátorok.

11.
Szükséges volt továbbá a reformáció a szakta- 

mentumok (szentségek) miatt. Az egyház ugyanis 
hét szentséget fogadott el, melyek közül csak kettőt 
rendelt a Krisztus, a többit emberi tekintély alapította. 
Krisztus által rendelt sakramentum (keresztség és úr
vacsora) is meg volt változtatva. „Tiszta és világos 
előttünk, hogy Krisztus mit, hogyan parancsolt e te
kintetben, mondja Kálvin, de az egyház ezt nem 
tartja meg." A keresztelésről nem is szólva, az ur- 
vacsaránál való eltérések ebben állanak. „Mig Krisz
tus parancsolata szerint a hívőknek egymás közt kel
lene kiosztaniok az Úr teste és vérének jegyeit, az, 
a mi a misében végbemegy, inkább kizárásnak ne
vezhető. Mert eltávolodik a pap a hívektől, hogy kü
lön költse el azt, a mit a község előtt tartozott volna 
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kiosztani. Aztán mintha Áronnak valami utóda volna, 
színleli, hogy a nép bűneinek kiengesztelésére áldo
zatot mutat be. Hol tesz áldozatról valami említést 
Krisztus? Azt parancsolja, hogy vegyünk és együnk. 
Ki engedi meg az embereknek, hogy a vételt fel 
ajánlássá változtassák? Honnét ez a változás, ha 
Krisztusnak örök és változhatatlan parancsa meg nem 
hajol az emberek vakmerő vélekedése előtt?. Ez bi
zonyára nagy baj . . . de még nagyobb, hogy Krisz
tus halálának hatását haszontalan színházi cselek
ményre ruházták át; az örök papság méltóságát 
Krisztustól elragadták, hogy embereknek adhassák. 
Ha pedig valaha úrvacsorára hívják a népet, csak 
fele részére bocsátják. Mi ez? Krisztus a poharat 
mindenkiért itta ki s azt parancsolja, hogy mindenki 
igyék belőle; ezek az emberek ellenkezőleg megtilt
ják a hívek gyülekezetének, hogy a kelyhet csak 
érintse is. Így azok a jelek, melyeket Krisztus tekin
télye feloldhatatlan kötelékkel fűzött össze, emberi 
önkény által szét vannak választva.1' Nagy hibája még 
a sakramentumok ilyen módon való kiszolgáltatásának 
az is, hogy „a népet csak a ceremóniák látványossá
gában részesítik, a nélkül, hogy annak értelmét és 
igazságát megmagyaráznák. Ha hát egyéb semmi 
sincs a nép előtt, csak a haszontalan cselekvés, me
lyekkel csak a szemet tartják jól s nem hall semmi 
tanítást, a mi az igazi célhoz vezérelhetné, magára a 
külső cselekményre szegezi a figyelmét és azon csüng 
Innen van aztán az a borzasztó tévelygés, hogy nem 
törődnek sem bünbánattal, se hittel, se magával Krisz
tussal, mintha a sakramentumok magukban elégsé
gesek volnának az üdvösségre, a jegyeket úgy ra
gadják magukhoz, mintha ezek az általuk jelzett dol
gok lényegei volnának." Az itt levő okoskodást 
azonnal érthetőbbé teszi a következő hasonlat. Ha 
tüzet csinálunk, ha gyertyát, lámpát gyújtunk, nem 
kell magyaráznunk, miért tesszük ezt, mert érzékei és 
tapasztalatai útján mindenki azonnal belátja és meg
érti, hogy mire való az. De nem így van ez a sakra- 
mentumokkal. Ezeknek az értelmét és jelentőségét 
magyarázni kell, miként az apostolok és az első 
keresztyének is tették, mert különben puszta cselekvé. 
nyék maradnak a hívek előtt és jelentésüket vagy 
nem értik meg, vagy félremagyarázzák. És az a félre
magyarázás akkor nem csak a tudatlan nép között 
vala elterjedve, hanem az iskolákban is, hogy a Sak
ramentumok magukban hatásosak, csak mi, a kiknek 
kisztaknak, ne álljunk működésüknek ellene halálos 
bűnnel. (17—19 1.)

Aztán nemcsak abból állott a hiba,, hogy az úr
vacsora igaz, való jelentősége és értelme felől téve
désben tartotta az egyház a híveket, hanem még na
gyobb visszaélés történt az által, hogy a' vallásos 
cselekvények, melyek ünnepélyes tisztelet tárgyai gya
nánt voltak rendelve, közönséges adás-vevés tárgyát 
képezik, mintha nem is lettek volna más célra alkotva, 

minthogy keresetet nyújtsanak. Ez az adás-vevés nem 
történt titokban, vagy legalább az illendőség, határai 
között, hanem nyilván, mint valami országos 
vásáron. A mise némely vidékeken nagy jövedelmet 
hajtott a papoknak. Más vallásos szokásoknak is meg 
volt állapítva az áruk. így végre a templomok sem
mit sem külömböztek az üzlet helyiségektől és nem 
volt a szentségeknek olyan neme, a mi pénzért kap
ható ne lett volna. így találta. Kálvin akkor a vallásos 
életetés a szentségek kezelését. És ha megemlékezünk 
arról, hogy Luthert a reformáció megkezdésére épen a 
Tetzel János eljárása kényszeritette, a ki megbotrán
koztató módon árulta a bűnbocsátó cédulákat, nincs 
okunk kétkedni abban, hogy Kálvin előadása megfe
lel a valóságnak.

111.
Szükségessé tette a reformációt még az egyház- 

kormányzat sok hibája is.
Kálvin nézetei az egyházkormányzatról a követ

kező pontokban találhatók: „A püspököket, lelki pász
torokat, Pál apostol tanúsága szerint, Krisztus azért 
állította az egyház élére, hogy igaz tudománynyaíazt 
építsék I Ezen szabály szerint az egyháznak nem igaz 
lelkipásztora az, a ki a tanítás kötelezettségét elmu
lasztja. És úgy találja, hogy az ő korában majdnem 
mindenik lelkész másra tolta a tanítás terhét, bár a 
pásztor nevet viseli. A püspökök közül tán a száza
dik sem vállalkoznék a tanítás terhének elhordozására. 
„De ez nem is csodálni való, mert a püspökségek 
valóságos satrapiakká sülyedtek, mert az alsó papok 
haszontalan, Krisztus parancsával ellenkező cselekmé
nyekkel töltik be tisztőket, vagy követve püspökök 
példáját, a rájok nehezedő gondot mások vállára ve
tik. Ezért a papság bérbe adása ép oly szokásos, mint 
az ingatlan birtoké..... Pedig Krisztus rendelete 
szerint püspöki vagy pásztori címre nem tarthat szá
mot az, a ki nem legelteti nyáját az Úr igéjével. “(20.1.)

A tanítást tehát elmulasztotta a papság, de milyen 
volt az életmódjuk? Könnyen lehet gondolni, hogy 
ebben se voltak jobbak, mint a tanítás,, az igehirde
tés kötességének teljesítésében. És Kálvin erről erő
teljes, megdöbbentő rajzot ad, annyira, hogy jobbnak 
látom azt itt mellőzni, és Kálvin müvére utalni azokat, 
akik ezt ismerni óhajtják.

Nem kisebb visszaélésit láttak a reformátorok az 
egyházi hivatalok betöltése körül, a mely általános- 
botránykozás köve volt a hívők előtt. Nem tanulság, 
nem szolgálat által szerzett érdemek alapján léptek 
elő az egyházi tisztségekben, hanem kinek, kinek a 
hogy sikerült, alkudozás, piszkos - csúszás-mászás ál
tal kaparitották meg a jobb hivatalokat.

A legnagyobb veszélynek látták azonban a re
formátorok az egyház azon követelését, hogy a hívek 
feltétlenül engedjenek minden kijelentéseinek. És eb - 
ben az egyház túltett minden valaha létezett hatal
masságon. „Mert vájjon melyik zsarnokság élt valaha 
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annyira vissza alattvalói türelmével, hogy amit paran
csol, azt égi szózat gyanánt fogadtatta volna velük? 
A zsarnokok kétségtelenül, bármi parancsot adnak ki, 
engedelmességet várnak. Ezek (a r. kath papok) azon
ban sokká? többet kívánnak. Azt kívánják, hogy Szent
lélek szózatának higyjük, midőn ránk akarják erősza
kolni képtelen ábrándjaikat 1 (23 1.)

De nem folytatom tovább e szemelvényeket. A 
ki előtt becse van a lelkiismereti szabadságnak, a ki 
érzéke szerint becsülni tudja azt a szellemi és erkölcsi 
sikert, amit az emberiség számára a reformáció kiküz
dött, és talán biztosított is, az bizonyára nagy haszon- 
n al fogja olvasni Kálvinnak Az egyház reformálásá
nak szükségeségéről irott munkáját. Az eredetileg 
latinul irt munkát Czeglédi Sándor pápai ref. kollé
giumi tanár sikerültén és jó magyarsággal fordította 
nyelvünkre. Kapható Kis Tivadar könyvkereskedésé
ben Pápán. Ára 80 fillér.

Maros-Vásárhely 1908. febr. 9.
Lakatos Sámuel

Isten igéje.
Sugarak az örökkévaló nappalból. 

■ 1.
íme imádkozik. Apóst csel. 9, 11.

Az Úr Anániást Saulhoz küldte. De ő szabadko
zott, mondván: Uram, nem akarhatod ezt komolyan 
mert ez az ember a keresztyének legkérlelhetlenébb 
ellensége, sőt most is felhatalmazása van a főpapoktó 
árrá, hogy megkötözze s börtönbe vigye mindazokat 
akik a te nevedet hívják segítségül. Éhez az ember 
hez elmenni, rám nézve éppen annyi volna, minth a 
az oroszlán ketrecbe küldenél. Az Úr azonban meg
nyugtató Anániást azzal, hogy Saul, a kit fel kell 
keresnie: „imádkozik”. Az imádkozó ember nem ve 
szedelmes ember; ha korábban'oroszlán, tigris, vagy 
medve természete is volt. — Ó csakugyan mennyire meg _ 
változtathatja az embert a szívből jövő imádkozás । 
Házsártosból .békességes természetű, restből szorgal
mas s a hazudozóból egyenes lelkű lehet általa. Egy 
•olyan embertől, a kiről általánosan tudta mindenki 
hogy egyideig milyen züllött iszákos volt, de a ki ezt 

ra hibáját későbben teljesen elhagyá, azt kérdezte va- 
laki, hogy miféle orvosszert használt, amig rút beteg, 
ségéböl kigyógyult? „A térdeimet1' feleié emberünk, 
és az Úr erőt adott nekem' a győzelemre". Kedves 
ígyermekem, használtad-e már térdeidet, hogy vala
melyik bűnödből való megszabadulásodért térdrebo- 
rulva imádkozzál ? Rólad is el lehet mondani: „ime, 
.imádkozik?" — Ügyelj,-mert .az Úr mindent lát és 
■mindent tud!

2.
Aki szereti atyját vagy anyját inkább 

hogysetn engemet, nem méltó én 
hozz8m. Máté 10, 37.)

E földön szülőink iránt tartozunk a legtöbb sze
retettel. Mennyi munkát, mennyi álmatlan éjszakát 
szereztünk nekik már a bölcső-korban ? Mennyi aggo
dalmat, gondot okoztunk nekik még később, engedet
lenségünk, szeretetlenségünk vagy talán éppen hazu- 
dozásaink által és ők még is szerettek s híven gond 
viseltek minket. De van valaki az égben a ki méltán 
elvárhatja, hogy jobban szeressük őt mint szülőinket. 
Ez a valaki pedig a mi Idvezitőnk, az Úr Jézus Krisz
tus, aki érettünk emberré lett, meghalt, mennybe ment, 
hogy ottan számunkra is helyet készítsen az Atyának 
házában. O valóban méltó, hogy jobban szeressük 
mint földi szülőinket. Azok a szülők, kik szeretik az 
Idvezitőt nem is veszik gyermekeiktől rossz néven, ha 
azok inkább vonzódnak az Úrhoz mint atyjukhoz, 
anyjukhoz. Egy gyermek egyszer igy szólt anyjához: 
„Ugy-e édes anyám, jobban szereted az Idvezitő Jé
zus Krisztust mint engemet ? Kisvártatva válaszolt az 
édes anya, mondván: Eltaláltad fiam 1 Folytatá a 
gyermek: „Éppen jó drága anyám, mert én is, még, 
Háládnál is „jobban szeretem az Urat." — Hát te ho
gyan állasz e kérdéssel kedves gyermekem ? Te is 
mindenkinél és mindennél jobban szereted-e Őt ?

T.

Kegyesség útja.
R hű szolga.

Néhány évvel ezelőtt egy főúr és felesége utaz
gattak Oroszországban. Utjokon egy igen hű szolga, 
ki már egyszer abban az országban volt, kisérte őket 
Midőn egy helyre megérkeztek, hol a lovakat váltani 
kellett, a vendéglős azt tanácsolta, és a szolga is kérte 
őket, kogy háljanak ott meg, mert a vidék mely 
most következik, felette veszedelmes. Tudnillik sok 
ott a farkas. De a főurak sürgős volt az útja és eltö
kélte magában, hogy az éjszaka is tovább utazik.

Eleinte jól ment minden. De midőn az estho
mály mindjobban lebocsátkozott, irtózatos üvöltés tá- 
támadt.

„Uram!" kiált a szolga „szembe jön velünk egy 
sereg farkas, hamar a fegyvereket!"

A lövésekre a fenevadak néhány pillanatra meg
állapodtak, de mihamar újból előrohantak.

„Vesd oda nekik az egyik lovat" szolga.
úgy is történt. Egy ideig a farkasok a lovat tép

ték és falták, azalatt az utasok tovább siettek.
„Uram", szolt a szolga ,ha ők megint elérnek 

minket, nincs más teendő, mint hogy közéjük vetem 
magam és küszködöm velük, hogy te és úrnőm aza
latt menekülhessetek."
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A főúr lebeszélni igyekezett őt erről. De a far
kasok ismét közeledtek, és a szolga, kezében a pisz- 
tolylyal, közébük ugrott.

A többi utas megmenekült-
Másnap a főúr visszajött e helyre. Csak nehány 

darab csont és ruhafoszlány tanúskodtak arról a 
szomorúságról, a mi itt történt.

De a föúr egy emlékoszlopot állíttatott itt fel és 
rávésette e sorokat:

„Nincsen senkiben nagyobb szeretet annál, mintha 
valaki életét adja az ő barátaiért.*  (János 15, 13.)

A földi szeretet többre nem képes. Ám tekint
setek csak a Jézusra. Ő vérét nemcsak barátaiért, ha
nem ellenségeiért is ontá, sőt haláltusája közepette 
még imádkozott gyilkosaiért. Kedves olvasóm, teéret
ted hullatta ő vérét I

Egyháztársadalmi élet.
A vasárnapi iskolákról.

A vasárnapi iskolák lényegét, mivoltát és cél
ját, márt öbbször ismertettük olvasóinkkal. A legutóbbi 
pár nap folyamán számos lelkész és tanító afia fordult 
hozzánk, ennek munkaanyaga, szervezete felől útmu
tatást kérendő. Sajnos, hogy megállapodott, egységes 
programmal mi sem szolgálhatunk még, de az alább 
elmondandók mégis, úgy hisszük, tanulságul szolgál
hatnak mindaddig, a mig a kért részletes felvilágosí
tást megadhatjuk. ■

A vasárnapi iskoláknak több formájú van. Az 
angol forma 1780-ban keletkezett. Raikos Róbert, 
glaucesteri hírlapkiadó kezdte meg, a ki a tudatlan és 
elvadult, fölserdült gyermekeket összegyűjtötte és fi
zetéses tanítókkal vasárnapokon írásra, olvasásra, 
számolásra és a vallásra oktattatta. Azért vasárnap, mivel 
hétköznap munkába jártak. Ez iskola nagy hiányt pótolt. 
Angliában csakhamar fel is karolták ez intézményt s 
úgy az angol, mint az amerikai egyházak és gyüle
kezeti élet nélkűlözhatetlen szervezett. Az európai 
szárazföldre 1824-ben hozatott be s Wichern belmisz 
sziói működésének középpontja lett.

A vasárnapi iskolát nagyobb gyülekezetekben, 
a hol van elég tanító és vezető, csoportokra osztják. 
Kisebb gyülekezetben ez felesleges. De a hol lelkiis
meretes pontossággal tartják, ott nemcsak a községi, 
hanem az általában az erkölcsi életre is áldásos.

Az alábbiakban közöljük az Olajág cimu egyház
társadalmi laptársunk nyomán a következő:

Vasárnapi iskolai útmutatást.
Ki vegyen részt vasárnapi iskolai munkában ?
. Minden felnőtt nő vagy férfi, kinek az Isten ér

telmet adott, ki az Úr Jézus iránt szerétéiből szeretne 
ó érte valamit tenni és a ki szereti a gyermekeket.

Ki vezesse ?
Legjobb, ha a lelkész teszi; de haő nem teheti, 

jó, ha ő megbiz valamely személyt, ki az előbbi fel
tételnek megfelel.

Hol tartsunk vasárnapi iskolát?
Ahol Isten igéjét buzgó szívvel kutatják, ott 

maga az Úr jelen van s ezáltal minden helyiséget 
szentségessé avat, legyen az templom, iskola 
magánszobánk, műhely vagy bármely tisztességes 
hely.

Hogyan kezdjük meg?
Hívjuk meg először családunk, rokonaink, isme

rőseink gyermekeit; ha szeretetet tapasztalnak a gyer
mekek, számuk csakhamar növekedni fog.

Mikor tartsuk ?
Legjobb vasárnap reggel, az isteni tisztelet előtt,., 

vagy utánna. Lehet délután is; a helyi viszonyoktól? 
függ-

Milyen legyen a vasárnapi iskola sorrendje?- 
Sokfélekepen lehet, csak unalmas ne legyen! 
Sokhelyt így tartják :

1. Ének . . , . , 4 perc
2. Imádság..........................................2
3. A bibliai rész olvasása a vasár

napi iskola vezetője és a gyer
mekek (együttesen) versenkint 
váltakozva . , . . 3—5 n

4. Ének . . . . 4 (>
5. Tanítás (csoportokban, legfeljebb 

10—12 gyermek 1—1 tanítónál) 20 „
Erre az előtte való héten alaposan 

készüljünk!
6. Az aranymondás megtanulása . 5 „
7. Ének. (Ének alatt adakozás va

lamely missziói v. jótékonycélra) 4
8. A vasárnapi iskola vezetőjének 

katekhizálása vagy rövid beszéde; 
ha nincs csoportos tanítás, egy 
kis történetet lehet elmondani . 
missziói vagy rokon tárgyról 10 „

9. Ének . . . . . 4
# M

10. Imádság. Miatyánk. (Áldás.) . 2 „
60 perc.

Ha valamely tanítvány hiányzik, keressük fel;; 
ha beteg, küldjünk neki valamely társával virágot 
vagy képet stb.

Karácsonykor s más alkalmas időben rendezzünk 
ünnepélyeket, nyáron kirándulást. Mindezt igen cse
kély költséggel lehet elérni, a mi gyűjtés útján meg 
is térül.

Utálatosak az Urnái az álnok szivűek, de ked
vesek ő nála azok, a kik, az ő útjaikban tökéletesek.

Péld. 11, 20.
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Hírek.
Olvasd a bibliát.

Jézus és a samariabeli asszony.
(János ev. 4, 19.—29.)

Mielőtt a mai vasárnap tulajdonképeni leckéjé
vel foglalkoznánk, szükséges lesz . megemlékezni az 

útt felvett párbeszéd előzményeiről. Mindenképen cso
dálatosak azok és ismét Jézus isteni szeretetét ésböl- 

■csességét mutatják. A minden zsidótól megvetett sa- 
• maritánusokat felkeresi, hogy őket is megismertesse 
az üdvösséggel; a mit egy zsidó rabbi sem tett volna, 
azt megteszi és leereszkedik egy bűnös asszonyhoz, 
hogy vele a legmagasztosabb dologról, az Isten imá- 
dásáról beszéljen, ö. a ki mindenkiről tudja, mi van 
az ember szivében, látja az asszonyban is a vágyat, 
hogy Istenhez szeretne közeledni; vizet kér tőle, hogy 

■ ennek kapcsán ébreszsze benne a szomjúságot az örök 
életnek vize után s hogy azt ki is elégítse.

Oktató jegyzetek:
I. A lelki szomjúság. Isten úgy teremtette a mi szivünket, hogy 

nála nélkül nem lehetünk boldogok. Azért öntudatlanul is keresik 
az emberek az Istent; úgy, mint az athéneiek a sok pogány isten
nek szárit oltár mellett felállítottak egyet az ismeretlen Istennek. A 
samariabeliek sem lehettek el Isten nélkül s azért Garizim hegyén 
építettek neki templom. A mi lelkünket is áthatja az az érzés, mely
nek a zsoltáriró igy adott kifejezést; Miképen kívánkozik a szar
vas a folyóvizekre,’ akképen kívánkozik az én lelkem tehozzád óh 
lsen ! Mi ennek az epedésnek az oka ? Az, hogy az emberek el- 
szakadtak az élő forrástól ; az a boldogság, mit a bűn árán akar
tak megszerezni, nem elégíti ki a szivet; az, mint a testi szomju- 
ság, csak mindinkább gyötri a lelket. A világnak semmi öröme 
nem tudja azt csillapítani ; semmiféle külső vallásosság sem, még 
akárhány jó cselekedet sem, egyedül ó, ki maga az életnek vize, 
a Jézus Krisztus.

II. Jézus csillapíthatja a szomjúságot. Ő ismeri bajunkat; 
-tudja, hogy a samariabeliek várják a Messiást; tudta, hogy az az asz- 
szony érzi bűnének terhét; bölcsességével még jobban nyitja meg 
szemét s fokozza a vágyat, hogy az Istent keresse. Ismeri a mi 
szomjúságunkat is; lát|a, hogy mit óhajtunk legjobban földi gyö
nyört-e, vagy Isten békességét. Segítségünkre jő szent igéjével, 
Jiogy megtalálhassuk az üdvösség forrását, ö csillapíthatja a szom
júságot, mert ő maga az életvize ; önmagát adta miértünk, vérét 
ontotta, hogy az által megtisztulhassunk; szivünkben akar lakni 
Szent Leikével s igy mindig újra fel akarja üdíteni lelkünket, ha 
•ellahkadunk. O benne beteljesedik minden vágyunk, mert min
denkor Isten közelében lehetünk, mindenkor és mindenhol imád
hatjuk öt mint kegyes atyánkat. De ha Jézus csillapította a mi szom
júságunkat, hirdessük mi is, mint amaz asszony, hogy ő nála van 
az üdvösség. •

Még egy kis adat Paton János életéből. Midőn Aniva szi
getén prédikálni kezdett, nagy hitetlenséggel hallgatták a benszü- 
löttek : terhes munkával maga művelte kertjét, kis földjét az ivó- 

-vizben szűkölködő szigeten. Midőn hosszú ideig tartó szárazság 
uralkodott, reá akartak törni, mert őt okolták e csapással. S mi
dőn azt ígérte, hogy kutat ás s úgy szerez nekik vizet, kigunyol- 
ták. Az esőt, mely máskor felülről jött, a földből akarod felhozni ? 
Egymaga hozzálátott s a korálos talajban leírhatatlan nehézségek 
közt megásta a kutat; Isten meghallgatta imáját s friss forrásra 
talált. Most minden megváltozott a szigeten ; az emberek figyeltek 
•a beszédére, s nemsokára ök építettek imaházat, hel az életvizéről 
szóló igét hirdette nekik.

— A Vasárnap olvasóihoz. Mai számunkat csak 
azoknak küldöttük, akiket előfizetőinknek gondolunk. 
Ha lenne olyan is olvasóink közül, aki nem óhajtja 
tovább olvasni a mi lapunk utján Isten igéjét, kérjük 
az ilyent, hogy ne okozzon nekünk felesleges 
költséget lapunk küldésével, hanem egyszerűen küldje 
azt vissza.

— A maros vásárhelyi Bethlen Kata ref. nőegylet 
í. hó 8-ára múlt számunkban leirt mulatsága mintegy 
1500 korona tiszta hasznot jövedelmezett az egyház 

-leányiskolái fentartásának. A rendezőség s egyszers- 

mint az egyesület elnöke gróf Toldalagi Lászlóné, 
báró Zeyk Eliz Öméltósága. Alelnöke Páll Károlyné 
ref- koll. tanár felesége. Az estély érdekessége a női 
képviselőválasztás volt. A műsor többi tárgyai ezek 
voltak: Női emancipáció, dialóg: Előadták: Kiss Ti- 
borné és Nagy Endréné úrnők. Kettős ének: Előad
ták: B. Szabó Imre és Bakcsi Zoltán urak. Monolog; 
Előadta: Dr. Sebestyén Miklósné úrnő. Ének szóló 
népzenekisérettel; Előadta: Szász Gyuláné úrnő. A 
képviselő jelöltek voltak: Modern asszony: Dr. Ma
daras Józsefné úrnő és a házi asszony: Dr. Szabó 
Imréné úrnő. Az érdekes küzdelem után győzött — a 
háziasszony. A kedves, szép mulatság rendezésének 
nehéz munkájáért hálás köszönet illeti a fáradhatlan 
elnökséget s a közreműködőket.

— Vasárnapi iskola Szentháromságon. Örömmel 
vesszük tudomásul, hogy Isten nevében kezdett egy
háztársadalmi épitő-munkánk kezdeményezése mind 
több és több oldalról talál viszhangot s lelkésztársaink 
és tanítóink nemes versenyre buzdulva kezdenek a’ 
belterjesebb egyházi élet kiépítéséhez. Legközelebb 
Szabó Géza szentháromsági lévita szolgatársunkról 
értesülünk, hogy vasárnapi iskolát szervezett és e hó 
9-én már meg is tartotta az első összejövetelt. Mint 
levita tanítója szentháromsági kicsiny, de lelkes, buzgó 
hittestvéreknek örvendő leány egyházunknak, a vasár
nap délelőtti istentiszteleten prédikáció keretében 
(Text. Márk X. 13—16) ismertette a vasárnapi iskola 
célját és üdvös voltát s a délutáni iskolán a derék 
hívek majdnem teljes számmal vettek részt. Mi csak 
kitartást kívánunk e gyönyörű kezdethez s kérjük 
Istent, hogy a buzgóság lelkét erősítse úgy a hívek
ben, mint a derék vezetőben.

— A teremi ref. ifjúsági dalkör Február hó 9-én 
(vasárnap) egy igen szép egyházi ünnepély folyt 
le a nagyterem! — teremi ujfalusi közös állami 
népiskola termeiben, hová nagyszámú közönség gyűlt 
össze a helyi ref. ifjúsági dalegylet ünnepélyére.

Az ünnepélyt az ifjúsági dalegylet a „Himnusz*  
eléneklésével nyitotta meg. Ezután az ifjúsági egylet 
ősz elnöke Kakasy Márton lelkész vallásos felovasása, 
a meghatottságig leikötötte a nagyszámú közönség 
figyelmét. A legényegylet által előadott szavalatok- 
dalegyvelegek összhangzatos eléneklése s a grammafon 
előadás köztetszéssel fogadtatott. Az elnök bezáró 
beszédéből lehetett megtudni, hogy ezen egylet már 
rég, még akkor alakult meg midőn még e vidéken 
úgy szólván legelső volt, és mikor az elnök maga 
is az egyidejű emberekkel rendes működő tagja lehe
tett. De nehány évvel ezelőtt Cirmai akkori állami 
tanító vezetése alatt a nagyobb számú teremiujfalu- 
siak elszakadva a Nagyteremiektöl, a kisebbségben 
maradt Nagyterem! megszűnt volt. Csakis a nevezett 
tanító eltávozása után — az ö helyét betöltő Mihály 
Károly fáradságát nem ismerő buzgó működésének 
köszönhető nagyrészben a Nagyterem! ref. dalegylet
nek újjászületése, mely mai működésével életre való
ságát bizonyította be. Isten segedelme legyen további 
virágzó munkáján.

— Vigyázzatok, mert sohasem tudjátok utolsó 
órátokat. A népszerű Eitel Frigyesről, a német császár 
második fiáról beszélik, hogy egyszer azzal a kéréssel 
fordult nevelőjéhez,, hogy tanitná meg arra, hogy mi
ként lehetne ő az Úr Jézus tanítványa ? A nevelő úgy 
akart kitérni a válasz elöl, hogy megbiztatta az akkor 
még csak serdülő gyermekkorban levő Éitelt, hogy 
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majd megfogja tanulni, ha megnő. .,Nem, nem 1“ szó
lott a kis herceg. „A múltkor a temetőben sok gyer
mek sírját láttam, akik mind kissebbek voltak mint én“.

— A Brassói Protestáns nőegyletről. A Brassói 
Hírlap f. é. 34 ik számából sok szépet olvasunk előbb 
említett egyesületünkről. Agilis elnöksége, melynek 
élén gr. Mikes Zsigmondné urhölgy, özv. Makoldy 
Józsefné, Kónya Júlia, Péchy Árpádné úrnők, Péchy 
Árpád és Végh János úrak mellett, annyi buzgó hit
testvérük áll, közelebbről fényes jótékony estélyt ren
dezett, amelyen igazi lelki élvezetet nyújtva működ
tek közre: Faflik Emil és Faflik Anna, Borosnyai Mar
gitka, Fabritius Elza, Jánó Irénke, Riemer József, 
Neugeboren Henrikné, Dr. Mihály Emilné, Dr. Kovács 
Béláné, Dr. Vernes Istvánná. íme, mindenfelé élet
elevenség mutatkozik. Nőink fáradnak, áldoznak egy
házi érdekeinkért. Munkáik már igy is áldottak. Hátha 
még az eddig szórványosan s egymás működéséről 
csak kevéssé tájékozott nőegyletek vezetői közös ér
tekezleten állapitnák meg munkaprogramjaikat? Leg
közelebbi értekezleti közgyűlésünkön lesz alkalom 
erre is.

Ország-világ
— Politikusok a királynál. Wekerle Sándor mi

niszterelnököt a király tegnap külön kihallgatáson fo
gadta, mely alkalommal Wekerle előterjesztést tett a 
delegáció munkájáról és a jelen politikai helyzetről.

Ugyancsak tegnap fogadta a király báró Rauch 
horvát bánt, ki a tartománygyülés összehívására tett 
előterjesztést. E szerint a tartománygyülés március 12- 
ére hivatik egybe. Mihelyt az összehívó királyi kézirat 
a bán kezei között lesz, azonnal kiirja a választáso
kat, mely egyetlen nap alatt kell megtörténjék egész 
Horvátországban.

— A katholikus Népszövetség. A legközelebbi va
sárnapon, több mint 100 helyen alapították meg a 
néppárti, keresztény-szociálista, katholikus népszövet
séget. Folyik tovább a agitáció. Mi pedig még min
dig tétlenkedünk, vagy legfezebb tusakodunk. Egyik 
előkelő napi lapból közöljük az alábbi bírálatot. 
„Egy napon száztizennégy községet meghódítani a 
Népszövetség céljainak, valóban olyan eredmény, 
amelyre tisztelettel és elismeréssel nézünk. De irigy
kedéssel is. Mert ilyen eredmény láttára és hallatára, 
amely a legbiztosabb kezdet az egész ország meghó
dítására — lehetetlen, hogy eszünkbe ne.jusson ami 
tehetetlenségünk és tétlenségünk. Összetett kezekkel 
áll az egész liberális magyar társadalom, a protestan
tizmus, a zsidóság s érthetetlen, megfoghatatlan köny- 
nyelmüséggel nézi, mint hódit, mint szervezkedik elle
nünk a klerikalizmus hatalmas agitációval, lelkesedés
sel, erővel és eredménnyel.*

— A xsldók autonómiája. Az országos izraelita 
községkerületi elnökök küldöttsége Mezei Mór veze
tésével ma tisztelegtek gróf Apponyi Albert kultusz
miniszternél autonómiájuk rendezése és a többi fele
kezetekhez való jogviszonyának szabályozáza kérdé
sében. A küldöttség szónokának, Mezei Mórnak 
szavaira gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy köte- 
lességszerüleg foglalkozik a zsidók autonómiájának 
rendezésével. Majd igy folytatta: Meghallgatok min
denkit, mindenkinek a nézetnyilvánitását és az én 

meleg óhajtásom az, hogy bölcs tanácsuk által vezé
reltetve, sikerüljön nekem kiegészítenem a mi hazánk
ban a jogegyenlőség és a vallási béke épületét az
által, hogy a zsidóság is megnyerjo a maga autonóm 
szervezetét és annak az államhoz való viszonya olyan 
alapokra fektettessék, mely megfelel az igazi jog
egyenlőségnek és lelkiismereti szabadságnak
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